
Patrz w niebo

Rozwiazanie zadania M 842.

Rozcinamy dany czworokat na cztery

czworokaty wzdluz odcinków laczacych

srodki przeciwleglych boków. Nastepnie

skladamy je tak, by punkty A, B, C, D

zeszly sie w jednym punkcie i powstal

równoleglobok.
Tomasz KWAST

W maksimum jasnosci supernowa swieci z moca porównywalna z laczna

moca wszystkich gwiazd galaktyki, zdawaloby sie wiec, ze takiego wydarzenia

w naszej Galaktyce nie sposób przeoczyc. Tymczasem wszystko wskazuje na to,

ze jednego takiego blysku naprawde nie zauwazono. Mianowicie radiozródlem

Cassiopeia A jest bardzo slaba w zakresie optycznym, rozprezajaca sie

mglawica, z której tempa ekspansji oceniono, ze musiala powstac miedzy

1660 a 1675 rokiem. Przeciez wtedy istnialy juz teleskopy i obserwatoria!

Przypuszcza sie, ze blask eksplozji mogly przeslonic wyjatkowo geste obloki

tworzonego wtedy pylu, choc sprawa nie jest do konca rozwiazana.

Wybuchowi supernowej towarzyszy wyrzucenie z predkoscia tysiecy kilometrów

na sekunde znacznej czesci materii gwiazdy. Materia ta moze wtedy zgeszczac

napotkana materie miedzygwiazdowa i inicjowac w ten sposób powstawanie

nowych gwiazd, lub tez po prostu rozplynac sie w przestrzeni. Wielka, bo

majaca okolo 3° srednicy, Mglawica Pierzasta w Labedziu to pozostalosc

po bardzo dawnej eksplozji. Mlodsza jest Mglawica Krab w Byku, liczaca

niecale 950 lat. Oba te wybuchy nastapily w naszej Galaktyce. Ale na

jeszcze wczesniejszym etapie zycia ujrzano mglawice powstala w 1993 r. przy

wybuchu supernowej w galaktyce M 81 w Wielkiej Niedzwiedzicy. Grupa

hiszpanskich radioastronomów juz po osmiu miesiacach od wybuchu - co jest

rekordem - uzyskala za pomoca interferometrii wielkobazowej radiowy obraz

ekspandujacej mglawicy. Po tych osmiu miesiacach mglawica miala srednice

2 milisekund luku, co przy odleglosci galaktyki wynoszacej 12 mln lat swietlnych

odpowiada w przyblizeniu miesiacowi swietlnemu. Obraz mglawicy juz wtedy

wykazywal niewielka asymetrie. Moze to oznaczac, ze np. supernowa byla

skladnikiem ukladu podwójnego. Szkoda, ze wybuchów supernowych nie umiemy

jeszcze przewidywac.
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Kwiecien

W kwietniowe wieczory najokazalej widac na niebie gwiazdozbiór Lwa. Pod nim,

tzn. nizej w kierunku poludniowym, rozciaga sie w przyblizeniu równolegle do

horyzontu bardzo dlugi gwiazdozbiór Weza Wodnego (zwanego coraz czesciej

Hydra) - jeden z naj dluzszych na calym niebie, lecz zawierajacy niezbyt

jasne gwiazdy. Najjasniejszagwiazda Lwa, Regulus, lezy niemal dokladnie na

ekliptyce. Jest gwiazda wielokrotna. Najjasniejszym skladnikiem (1,34 mag)

jest goraca gwiazda ciagu glównego o temperaturze 10000 K. Towarzyszem

jest uklad podwójny o jasnosciach skladników 7,6 i 13 mag. Caly uklad

lezy w odleglosci 20 pc. Nazwe, oznaczajaca Malego Króla, nadal gwiezdzie

Kopernik. Okolo 10° nad Regulusem znajduje sie radiant listopadowego roju

meteorów - leonidów. W 1966 r. obserwowano wyjatkowo obfity deszcz tych

meteorów pochodzacych z rozpadu komety Tempel- Tuttle.

Wenus i Jowisz w kwietniu znajduja sie w Wodniku, Saturn w Rybach, a Mars

w Baranie. Wszystkie te planety mozna próbowac odszukac na wschodnim niebie

nad ranem, z tym ze Marsa zobaczyc raczej sie nie da, bo jest za blisko Slonca.

Pelnia Ksiezyca wypada 11 IV. Ksiezyc mocno zblizy sie do Aldebarana 1 IV,

a zakryje go 28 IV, zblizy sie ponadto do Jowisza i Wenus 23 IV.

Wybuch supernowej to jedno z naj efektowniejszych i naj ciekawszych zjawisk

w Kosmosie. W danej galaktyce supernowe wybuchaja co kilkaset lat, dlatego

sledzac jedynie niezbyt odlegle galaktyki mozna zaobserwowac kilkadziesiat

supernowych rocznie. Jednak w naszej Galaktyce ostatnia eksplozje widziano

w 1604 r. - byla to tzw. supernowa Kepiera. Co prawda w 1987 r. wybuchla

supernowa bardzo blisko, bo w Wielkim Obloku Magellana - jednak formalnie

bylo to poza nasza Galaktyka·
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Dokladniej: Niech E, F, G, II beda

srodkami odcinków BC, CD, DA,

AB odpowiednio. Czworokat BEOH

pozostaje na swoim miejscu, ECFO

obracamy wokól E o 180°, AHOG

wokól H o 180°, natomIast OF DG

przesuwamy o wektor DB. Kazda

z rozwazanych w zadaniu sum pól, czyli

S, + S2 + Ss + S6 i S3 + S. + S7 + S8

(gdzie Si to pole odpOWiedniego trójkata

- patrz rysunek), równa jest polowie

pola otrzymanego równolegloboku - sa

to sumy pól dwóch trójkatów o równych

i równoleglych podstawach oraz sumie

wysokosci równej odpowiedniej wysokosci

równolegloboku.
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